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Vragen van het leden Sjoerdsma en Pia Dijkstra (beiden D66) aan de 
minister van Buitenlandse Zaken over de anti-homowet in Rusland 
(ingezonden 13 juni 2013). 

Antwoord van minister Timmermans (Buitenlandse Zaken) (ontvangen 28 juni 
2013). 

Vraag 1
Heeft u kennisgenomen van het bericht dat de anti-homowet vrijwel unaniem 
door de Doema in Rusland is aangenomen?1 

Antwoord 1
Ja. Indien dit wetsvoorstel wordt aangenomen door de Russische Federatie-
raad en ondertekend door de President kunnen er administratieve boetes 
worden opgelegd voor «propaganda van niet-traditionele seksuele relaties 
onder minderjarigen». 

Vraag 2
Hoe beoordeelt u de veiligheid van LHBT’s (Lesbisch, Homo-, Bi- en 
Transseksueel) in Rusland na deze ontwikkeling en van de NGO’s die zich 
hard maken voor de rechten van LHBT’s in Rusland? Kunt u bij dit laatste ook 
ingaan op de zogenaamde «foreign agents» wetgeving, en de effecten 
hiervan op deze organisaties? 

Antwoord 2
Ik heb in gesprekken met mijn collega Lavrov aangegeven dat ik mij zorgen 
maak over de signaalwerking van deze wetgeving. Ook al wijst de Russische 
regering iedere vorm van discriminatie af, implementatie van deze wetgeving 
zal de bestaande stigmatisering van LHBT-personen vergroten en personen 
en organisaties met homofobe sentimenten sterken in hun overtuiging. Dit 
kan een negatief effect hebben op de veiligheid van LHBT personen en NGO’s 
die in het openbaar opkomen voor hun rechten en/of blijk geven van hun 
seksuele voorkeur. 
De implementatie van de wetgeving die Russische NGO’s (die financiering uit 
het buitenland ontvangen en die zich richten op politieke thema’s) verplicht 
zich als «foreign agent» te registreren heeft inmiddels geleid tot een aantal 

1 http://www.nu.nl/buitenland/3498200/rusland-verbiedt-homoseksuele-propaganda.html
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rechtszaken, inclusief tegen de LHBT-NGO’s «Bok-o-Bok (Zij aan Zij)» en 
«Coming Out». Deze eerstgenoemde NGO is inmiddels veroordeeld tot een 
boete en ook loopt er een administratieve zaak tegen de directeur van de 
NGO. 

Vraag 3
Zal u de komende periode arrestaties en/of gerechtelijke procedures gaan 
monitoren en zo ja hoe? 

Antwoord 3
Ja. Het voornemen is om de rechtszaken tegen NGO’s n.a.v. de «foreign 
agent»-wetgeving te (blijven) volgen in EU-verband, indien de betreffende 
NGO dit wenst. Hiervoor is in EU-verband een rooster opgesteld, waarbij 
wordt getracht de monitoring te laten doen door lidstaten die niet zelf donor 
zijn van de betreffende NGO (om te benadrukken dat de zorgen over deze wet 
EU-breed leven). 

Vraag 4
Wat is de stand van zaken van de ontwikkeling van een strategische aanpak 
van de mensenrechtensituatie in Rusland op Europees niveau? 

Antwoord 4
Er is een EU-mensenrechtenstrategie die jaarlijks wordt geactualiseerd. Ook 
wordt twee keer per jaar een EU-rapportage geschreven over de actuele 
ontwikkelingen op mensenrechtengebied in Rusland ter voorbereiding van de 
EU-Rusland Mensenrechtenconsultaties, recentelijk op 17 mei in Brussel. De 
resultaten van deze consultaties worden meegenomen door de EU tijdens de 
EU-Rusland Top, recentelijk 3-4 juni in Yekaterinburg. In goed overleg met de 
EU-Lidstaten worden tijdens de Mensenrechtenconsultaties de verschillende 
onderwerpen opgebracht, waaronder de NGO-wetgeving en de LHBT-
wetgeving. In Moskou is er regelmatig overleg tussen de EU-delegatie en 
vertegenwoordigingen van EU-Lidstaten over de ontwikkelingen op het 
gebied van de mensenrechten in Rusland, inclusief afstemming tussen 
EU-lidstaten die het maatschappelijk middenveld in Rusland financieel 
steunen. 

Vraag 5
Welke specifieke stappen heeft u tot op heden genomen om het belang van 
gelijke behandeling van LHBT’s in Rusland onder de aandacht te brengen? 

Antwoord 5
Zowel voorafgaand aan, als tijdens mijn bezoek aan Moskou op 26 februari jl. 
heb ik publiekelijk aangegeven dat discriminatie van LHBT-personen 
onaanvaardbaar is. De rechten van LHBT-personen zijn mensenrechten. 
Rusland moet zich aan zijn internationale verplichtingen houden. Ik heb 
daarbij het Russische parlement opgeroepen de wet niet aan te nemen. 
Vervolgens heeft premier Rutte de Nederlandse zorgen overgebracht aan 
president Poetin, zowel tijdens diens bezoek aan Nederland op 8 april jl. als 
tijdens hun gesprek en marge van het St. Petersburg International Economic 
Forum op 20 juni jl. in St. Petersburg. 

Vraag 6
Welke gevolgen heeft de aangenomen anti-homowet voor de resterende 
activiteiten tijdens het Nederland-Rusland jaar? 

Antwoord 6
Zoals bij de beantwoording van uw vragen van 28 januari van dit jaar is 
aangegeven, besteed het kabinet in het Nederland-Ruslandjaar ook nadrukke-
lijk aandacht aan zowel politieke als maatschappelijke onderwerpen. 
Nederland vindt een dialoog met Rusland belangrijk en beschouwt het 
bilaterale jaar als een mogelijkheid voor een intensivering hiervan. De 
bevordering van LHBT-rechten is daarbij een van de onderwerpen die in het 
bilaterale jaar (net als in voorafgaande jaren) op Nederlandse steun kan 
blijven rekenen. 
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Vraag 7
Bent u bereid de Russische ambassadeur aan te spreken op de recente 
ontwikkelingen? 

Antwoord 7
Vanuit het kabinet wordt bij iedere gelegenheid met de Russische autoriteiten 
gesproken over de Nederlandse zorgen over de ontwikkelingen in Rusland op 
het gebied van maatschappelijk middenveld en democratie. In de contacten 
tussen het ministerie van Buitenlandse Zaken en de Russische ambassade 
komen deze zorgen eveneens uitvoerig aan bod.
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